

路修到哪绿化跟到哪 树种到哪清水流到哪

合肥雨污分流, 还城市碧水蓝天

”



南淝河里垂钓



国庆期间,一则“南淝河惊现渔翁”的帖子迅速流传于网络,并引起广大合肥市民的纷纷关注和跟帖留言。河中钓鱼原本并不是什么稀奇的事,可对于这条被污染多年的“母亲河”而言,不见游鱼太久,阔别钓鱼也太久。或许,也因此,发帖人才特别用“惊现”一词来表达一种久违的回归喜悦吧。

原本污染严重的河水里有鱼了,这已经是一个良好的逆转。昨日,记者又从合肥市城乡建委获得喜讯:为进一步改善城市水环境,规范排水行为,组织15个调查组180人,已经完成对全市2002年以来已竣工的房地产开发项目内部雨污分流、四个辖区排水设施占压等情况进行了全面调查。并有望于年底前通过“微创手术”,实现城市雨污分流,让城市“水脉”更健康……

徐涛/文 倪路/图

惊喜: 一句“有鱼了”为何震惊合肥

根据近日一篇十分火热的帖子介绍,在原先“寸鱼不生”的合肥市南淝河治理段已经开始有人钓鱼。是不是真的已经有人开始在那里钓鱼?能否钓得到鱼?带着疑问记者在国庆期间特别多次走访。

10月6日,记者沿滩溪路开始,沿着南淝河一路向北步行。记者看到,原先几乎没有路的两岸已经全部铺上了2车道的沥青路,在四周新植的绿树环抱下,显得格外清静美丽。不过,一直行至北二环处,记者发现河水还有些浑浊,显然是刚刚治理完成的。

过北二环,记者终于见到了“传说”中的“垂钓者”,共计11位。“有鱼吗?”“有啊,今天手气不错,七八条吧。”仇师傅提了提鱼篓向记者展示说,一脸的自豪表情。

“以前有吗?”记者问道。

“以前只是上游有鱼,还都是水库里

放水跟下来的。这段水域过去根本没有鱼,现在也有了。”几位钓鱼者回答道。

“我看看下水怎么有些浑啊?”

“刚刚治理过,,前几天我在那里还钓了2条两斤多的,治理过后的水质好多了。”仇师傅向记者解释说。

昨日下午,记者途经阜阳路桥发现,桥下东西两侧,约有30多位垂钓者端坐在南淝河两岸,吸引众多路人驻足观看。

未来: 雨污分流 还合肥绿水长流

提及“同流合污”,对于城市雨水管与污水管合流导致的河水污染最为贴切了。特别是雨季时,污水会随时同雨水一道进入河道,导致河水不净、污染严重。“大降雨的时候,会有黑色的污水从窰井盖里倒流出来,这就是一种典型”。据了解,不仅仅是在合肥,我国南京、沈阳等诸多城市都面临这一难题亟待破解。

据介绍,为进一步改善城市水环境,规范排水行为,摸清已建排水设施运行情况,8月20日至9月10日,在各县区、开发区的大力支持下,市城乡建委组织15个调查组180人,对全市2002年以来已竣工的房地产开发项目内部雨污分流、四个辖区排水设施占压等情况进行了全面调查;市排水办组织的全市范围内道路排水管网普查也顺利完成。结果显示:除老城区实行雨污合流体制外,有12条主次干道、16条街巷道路未按要求实施雨污分流,总长18公里;54条道路上存在97处雨污混接;40处接入检查井的排水来源或去向不明……

市城乡建委领导还向记者介绍说,在10月2日的国庆期间,该市委书记和市长等领导还特别召开了全市排水设施问题整改工作动员会,明确了工作分工和目标任务,排定了整改时间表。“细心的市民会发现,我们合肥如今路修到哪里,绿化就跟到哪里。同样,我们还希望碧水也能流到哪里!以大建设带来碧水蓝天的良好生态环境成果回馈广大市民,营造一个温馨美丽的宜居城市。”

过去: 母亲河曾愧为“母亲”

“母亲河”,这是合肥人对南淝河的称谓。可是,曾经令所有合肥市民为之痛心和愧疚,河水污染触目惊心,大鱼小鱼纷纷绝命。

“我们绝对不能善忘!”10月7日,60岁的老合肥市民郭本友在接受记者采访时不禁感叹。他向记者回忆说,也就是在南淝河北二环至北一环段清淤改造之前,这里还基本上就是一条“水中垃圾场”。远远看去是两岸的垃圾,特别是数不清的塑料袋,红的、绿的、黑的迎风飘展。稍微再

走近一些,就是一阵阵的恶臭扑鼻而来,如果是夏季里,热烘烘的臭味让人无法近前。真的靠近了之后,会发现整个河道已经被垃圾侵占得只剩几米宽了,有的地方被冲得泛着白色的泡沫,河水黑漆漆一片,甚至水底却也是黑漆漆的一片,根本就算不上是河了,简直就是一条臭水沟。

“鱼?!”对于那时是否有鱼的疑问,郭本友的脸上立刻露出一种不屑:“河水浇的菜都活不了,还说什么鱼啊,虾都没

有!河两边的排水口放出来的都是黑水,这污染还不够厉害吗!”

市民周先生感叹道:“过去出差在外,看到清溪边有人垂钓,怦然心动,羡慕的不是鱼,而是那种蓝天白云下垂钓的意象,那是人与自然和谐共处的温馨画面。曾经想,合肥的母亲河什么时候能够绿水长流,鱼虾嬉戏啊。现在看到河边垂钓人,心中格外欣慰。”

措施: 94.61亿元“手术费”只为水脉

“肥水东流无尽期,当初不合种相思。梦中未比丹青见,暗里忽惊山鸟啼。”这是白石道人笔下的合肥,绿水长流的景象。记者从合肥市城乡建委获悉,治理南淝河工程在大建设中拉开了序幕。

“这个处理厂正式收水运营多长时间了?”“平均日处理污水多少万吨?”“主要收集哪些区域的污水?”“出水能够达到什么标准?”……从合肥“大建设”开始,省委常委、合肥市委书记孙金龙的一个个细致入微的问题,无时无刻不在体现着对污水

处理和生态环境治理的深深关切。

“大建设”不仅仅是单纯的一座座建筑的建设。据了解,2006年以来,该市委、市政府高度重视生态环境建设,把水环境治理摆在了大建设突出位置,与路桥工程、民生工程并驾齐驱。目前,四里河、板桥河、二十埠河中下游段以及塘西河滨湖区段综合治理工程(包括市区主要河道的沿河截污管)相继完工,新增雨、污水管网2662公里,新建、扩建各类排涝泵站25座、污水泵站26座、污水处理厂8座,新

增污水处理能力41.7万吨/日,完成了78公里市区河道治理,修筑防洪堤(墙)146公里,累计完成投资94.61亿元。大建设使城市基础设施更为完善,综合承载力、辐射带动力显著增强,人居环境更加舒适,城市影响力和品位大幅度提升,巢湖西半湖和市区主要河道的水质明显好转,呈现出经济高速增长、污染物负增长的良好态势,环城水系、清溪路垃圾填埋场综合治理工程获得“中国人居环境范例奖”,充分彰显了大建设的累累硕果。